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Wazne informacje

1. Test sklada si¢ z 30 zadan. Masz 90 minut na ich rozwigzanie. Mozesz zdoby¢ 70 punktow.

2. W zadaniach, ktore tego wymagajq, zapisz szczegétowe obliczenia | komentarze prezentujgce
sposob TWojego rozumowania. Mozesz korzystaé z kalkulatora i linijki.

3. Pisz dlugopisem lub piorem, nie uzywaj otowka ani korektora. Jezeli si¢ pomylisz, przekresl
blgd i napisz odpowiedz ponownie lub zaznacz inng.

4. Pisz czytelnie i zamieszczaj odpowiedzi w miejscach na to przeznaczonych.
Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegajq ocenie.

5. Pracuj samodzielnie, korzystajgc z witasnej wiedzy i umiejetnosci!

Zyczymy Ci powodzenia!

Maksymalna liczba punktéw 70 100%

Uzyskana liczba punktow

Podpis osoby sprawdzajace;j




Czesc 1.

Zadania od 1. do 15. (0-15 p.) zawieraja cztery odpowiedzi, ale tylko jedna jest poprawna.
Znajdz ja i zaznacz krzyzykiem na kartce. W przypadku pomylki bledna odpowiedz
obwiedz kolkiem, a znak X postaw tam, gdzie powinien by¢.

1. Kontynent europejski (10,5 min km?) na mapie w skali 1 : 10 000 000 zajmuje
powierzchni¢
a) 10,5 cm?.
b) 105 cm?.
c) 1050 cm?.
d) 15000 cm?.

2. Bywa nazywana Damg Paryza —
a) Katedra Notre Dame.
b) Wieza Eiffla.
c¢) Coco Chanel.
d) Mona Lisa.

3. Kraje Bliskiego Wschodu to:
a) Jemen, Oman, Katar, Bahrajn.
b) Irak, Iran, Syria, Pakistan.
c) Jordania, Egipt, Afganistan, Izrael.
d) Indie, Turcja, Liban, Arabia Saudyjska.

4. Stolica Danii lezy na
a) Potwyspie Jutlandzkim.
b) wyspie Zelandia.
c) wyspie Fionia.
d) wyspie Lolland.

5. Ludy ugrofinskie zamieszkuja
a) Islandie.
b) Rumunig.
c) Wegry.
d) Lotwe.

6. Strefy krajobrazowe na Ziemi wyodrebniono ze wzgledu na wystepowanie
a) charekterystycznej ro§linnosci.
b) Sredniej rocznej temperatury powietrza.
c) charakterystycznych zwierzat.
d) rocznej sumy opadow.



7. Ziemia obiega Slonce
a) z zachodu na wschod.
b) zgodnie z kierunkiem ruchu wskazowek zegara.
¢) ze wschodu na zachéd.
d) niezgodnie z kierunkiem ruchu wskazowek zegara.

8. Roztoka to
a) wyzyna.
b) nizina.
¢) wodospad.
d) potok.

9. Czerwone Wierchy to masyw gorski lezacy w
a) Tatr Wysokich.
b) Beskidach.
c¢) Tatrach Zachodnich.
d) Goérach Swietokrzyskich.

10. Bora-Bora to
a) wiatr gorski.
b) obiekt UNESCO.
c) atol.
d) prad przybrzezny.

11. Produkcja energii elektrycznej w Grecji opiera si¢ przede wszystkim na elektrowniach
a) wiatrowych.
b) geotermalnych.
c) stonecznych.
d) cieplnych.

12. Pustynia Namib jest wynikiem oddzialywania
a) Pradu Mozambickiego.
b) Pradu Benguelskiego.
) Pradu Peruwianskiego.
d) Pradu Zatokowego.

13. Metysi to potomkowie
a) Indian i czarnej odmiany cztowieka.
b) Indian i zottej odmiany cztowieka.
¢) Indian i biatej odmiany cztowieka.
d) Aborygenow i Zulusoéw.



14. Na kontynencie australijskim znajduje si¢ tylko jedno panstwo. Jego pelna nazwa brzmi
a) Republika Australii.
b) Federacja Australijska.
€) Zwiazek Australijski.
d) Monarchia Australijska.

15. O$ ziemska jest nachylona do plaszczyzny orbity pod katem
a) 23°26°(27’).
b) 66°34°(33).
c) 15°00°.
d) 90°00°.

Czes¢ 11
Zadanie 16. (0-5p.)

W podanych ponizej zdaniach skresl bledne okreslenia.

a) Wszystkie punkty lezace na tym samym potudniku majg rdzZny / ten sam czas stoneczny.

b) W ciagu doby Stonce raz / dwa razy goruje na miejscowym potudniku.

c) Na wschod od dowolnego potudnika miejscowego czas stoneczny jest wezesniejszy /
pozZniejszy.

d) Gdy na potudniku 0° Stonce goruje, to na potudniku 30°W goérowanie bylo 2h temu /
bedzie za 2h.

€) Zmiana czasu miejscowego na Ziemi jest nastepstwem ruchu obiegowego / obrotowego Ziemi.

Zadanie 17. (0-6 p.)

Uzupelnij luki (1-6) w podanym fragmencie tekstu, dotyczacym Indyjskiej Doliny
Krzemowej. W ramce do numeréow przyporzadkowano po kilka odpowiedzi. Wybierz
i wpisz w kazdg luke jedna poprawna odpowiedz.

(1) — goérniczy, spozywcezy, high-tech, wtdkienniczy

(2) — Kalkuta, Delhi, Bangalur

(3) — potnocnych, potudniowych

(4) do (6) — biotechnologiczny, hutniczy, spozywczy, nawozoéw sztucznych, elektroniczny,
wiokienniczy, lotniczy

,Jednym z najwazniejszych obszarow przemystu (1)....................... jest Silicon Plateau
potozone w okolicach miasta (2).................... W (3) oo Indiach. Rozwinat si¢
tam przemyst (G , komputerowy, () I ,
(O I oraz technologii kosmicznych”.



Zadanie 18. (0-6 p.)
Wymien trzy geozagrozenia naturalne Japonii i podaj ich przyczyny. Uzupekij tabele.

Geozagrozenie Przyczyna geozagrozenia

Zadanie 19. (0-3p.)
Na podstawie ryciny, ktéra przedstawia lini¢ zmiany daty, uzupelnij zdania, wykorzystujac
wyrazy: wschod, zachéd, péinoc, poludnie oraz litery A lub B.
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Zr6dto:D. Plandowska, Z.Zaniewicz “Geografia”

a) Przekraczajac lini¢ zmiany daty z........................... DAt ,
zapisujemy dat¢ po raz drugi — litera .............
b) Przekraczajac lini¢ zmiany daty z....................c...ee. 117 PO ,

musimy jeden dzien pomina¢ — litera .............



Zadanie 20. (0-2 p.)

Nazwij ponizej przedstawiony region, ktory ma szerokos$¢ ok. 650 km i rozciaga si¢ miedzy
Teksasem a Dakotg Poludniowa w Stanach Zjednoczonych.

Jakie zjawisko obrazuje ponizsza lokalizacja? Wybierz sposréd podanych: uprawa
kukurydzy |/ strefa intensywnego rozwoju przemystu | intensywne nastonecznienie |
katastrofalne wiatry.

Zadanie 21. (0-3p.)

Samolot wystartowal z Meksyku (19°00°N; 99°00°W) w sobote 27 kwietnia o godzinie 15.00
czasu miejscowego stonecznego i po 16 godzinach lotu nad Pacyfikiem i Syberia wyladowal
w Kijowie (50°27°N; 30°30’E). Ktora godzine czasu miejscowego stonecznego, date i dzien
tygodnia zanotowano w Kijowie w chwili ladowania samolotu?



Zadanie 22. (0-4p.)

Na mapie Ameryki Pélnocnej zaznaczono literami miejsca polozone w strefie nadbrzeznej,
w ktorej prady morskie (np. Prad Pélnocnopacyficzny, Prad Alaski, Prad Zatokowy, Prad
Labradorski) odgrywaja wazna role w ksztaltowaniu warunkéw klimatycznych.

Wskaz dwa miejsca, w ktorych klimat znajduje si¢ pod wplywem pradéow morskich
plynacych w kierunku wyzszych szerokosci geograficznych. Wpisz wlasciwe litery. Podaj
dwie konsekwencje wplywu takich pradow na klimat tych miejsc.

Miejsca: ......... s e

Konsekwencje:

.............. /4 pkt
Zadanie 23. (0-3p.)
Wybierz i zakresl P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.
1. Pod ladolodem Antarktydy znajduje si¢ skaliste podtoze. P F
2. Arktyka obejmuje Ocean Arktyczny wraz z wyspami (w tym Grenlandig). P F
3. Wokot bieguna potnocnego rozciaga si¢ 1adolod. P F
.............. /3 pkt



Zadanie 24. (0-4p.)

Na mapie Afryki zaznaczono punkty od A do K. Wybierz sposréd nich cztery, w ktérych
w dniu 21.03. Stonce goruje po polnocnej stronie nieba.
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Zrédlo: www.google.pl

OdPOWIEAZ: . .....ooi et et e

Zadanie 25. (0-3p.)

Dokoncz zdania:
1. Swieta Ksiega iSIamu JeSt.............o..ooiii it
2. Wyznawcy islamu nie Spozywaja miesa...................cooiiiiiiiiiiiiii e
3. Kazdy muzulmanin powinien co najmniej raz w zyciu pielgrzymowac do...............


http://www.google.pl/

Zadanie 26. (0-5p.)

Ponizej przedstawiono klimatogramy trzech miejsc w Europie: Valentia (Irlandia),
Warszawa i Saratow (Rosja).
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Zrédlo: D. Plandowska, Z. Zaniewicz ,, Geografia”
a) W ktorym miejscu (Valentia, Warszawa, Saratow):
1. roczna amplituda temperatury powietrza jest najwieksza?......................ccccooie
2. suma rocznych opadow jest NAJWYZSZA?............ccccovviiiiiiiiiiieiie e
3. opady letnie zdecydowanie przewyzszaja zimowe?...............cccocvvirininienenenenenns

b) Jakie zmiany mozesz zauwazy¢ w miar¢ przesuwania si¢ w glab kontynentu
europejskiego, w odniesieniu do:
1. $redniej rocznej temperatury POWIELIZA...........c.covveiueiieiieie e
2. Srednich rocznych sum opadow.......... ...

Zadanie 27. (0-4p.)
Na podstawie podanych informacji rozpoznaj park narodowy i okresl jego polozenie,
podajac numer z zalaczonej mapy.

A. Rok utworzenia: 1959.
Logo: tos.
Walory: najlepiej zachowane w Europie wydmy $rodladowe.
B. Rok utworzenia: 1960.
Logo: bielik.
Walory: najpigkniejszy odcinek polskiego wybrzeza klifowego, lasy bukowe, wyspiarska
delta Swiny.
C. Rok utworzenia: 1956.
Logo: nietoperz.
Walory: malownicza dolina Pradnika, brzozy ojcowskie, krajobraz krasowy.
D. Rok utworzenia: 1954.
Logo: kozica.
Walory: zroznicowany krajobraz, limba, §wistak.
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Zrédto: B. Lenartowicz ”Geografia. Cwiczenia z mapa” Wyd. Szk. PWN

Odpowiedz:
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Zadanie 28. (0-2p.)
Nazwij formy skalne krajobrazu wysokogorskiego przedstawionego na ponizszym zdjeciu
od 1do 5.

Zrodlo: F. Szlajfer, Z. Zaniewicz ,,Planeta Nowa 5”

Formy skalne:

ceeeveesreeeneeens/2 Pkt

Zadanie 29. (0-2p.)

Uporzadkuj ponizsze wydarzenia od nastraszego do najmlodszego, wpisujac do ponizszego
schematu odpowiednie numery.

1. Odkrycie Hawajow.

Oplynie¢cie Ziemi.

Odkrycie Ameryki.

Wyprawa w glab Azji i dotarcie do Pekinu.
Pierwsi Wikingowie w Ameryce.

Odkrycie Wodospadu Wiktorii.

o gk wD

najstarsze najmlodsze
_’ 4—
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Zadanie 30. (0-4p.)

Numerami od 1 do 5 oznaczono na ponizszej mapie osrodki przemyslowe w Australii
i Nowej Zelandii. Zlokalizuj je na mapie i wpisz ponizej oznaczajace je numery.
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Zrédlo: T. Rachwal, D. Szczypinski ,,Planeta Nowa 8”

Miasta: Auckland........., Adelaide........., Melbourne........., Perth........., Sydney.........
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